

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, руководителя отдела терапии психических и поведенческих расстройств Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Аведисовой Аллы Сергеевны на диссертацию Сорокиной Ольги Юрьевны «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической квалификации, терапия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации

Необходимость исследования невротических депрессий / депрессивного невроза (неглубоких гипотимий, манифестирующих под влиянием длительно существующих фрустрирующих факторов), обуславливается их широкой встречаемостью, а также нерешенностью ряда вопросов, касающихся клинко-психопатологических характеристик, типологической дифференциации, нозологической квалификации данных состояний, что, в конечном итоге, определяет связанные с депрессивным неврозом классификационные сложности.

Так, актуальность изучения невротических депрессий продиктована выявляемой неоднородностью их психопатологических проявлений, неопределенностью ведущих, позволяющих осуществлять дифференцированную диагностику, характеристик. Наряду с этим показана временная нестабильность депрессивного невроза (по результатам катamnестических исследований) с возможностью его перехода в аффективную патологию, заболевания шизофренического спектра, а также реализации в рамках динамики личностного развития.

Известное по данным доступной литературы представление о личностной предрасположенности к развитию невротических депрессий также неоднозначно и поэтому нуждается в уточнении.

Стоит отметить, что определение надежных дифференциально-диагностических признаков для невротических депрессий имеет принципиальную важность не только для психиатрии, но и для иных специальностей клинической медицины, что обусловлено высокой частотой обращения пациентов с депрессивным неврозом к врачам общесоматической сети, психологам. При этом неглубокий уровень депрессивных расстройств побуждает врачей разных специальностей приниматься за лечение, далеко не всегда приводящее к стойкому улучшению, тем более не предполагающее длительного динамического наблюдения, как это принято в большинстве случаев в психиатрии.

Таким образом, целый ряд аспектов, касающихся невротических депрессий (психопатологическая оценка, нозологическая квалификация, вклад личностных особенностей, терапия), остается недостаточно разработанным и вызывает вопросы как практического толка, так и теоретические, имеющие отношение к патогенезу и классификационным системам. Все вышеперечисленное свидетельствует о несомненной актуальности настоящего исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на достаточном количестве клинических наблюдений. Так, диссертантом обследованы 285 пациентов, прошедших процедуру скрининга и всеобъемлющего клинического обследования, с последующим формированием клинической (92 пациента) и катамнестической (70 пациентов) выборок. Автором использованы современные методы обследования: психопатологический, психометрический, клинико-катамнестический, патопсихологический (при участии клинических психологов), статистический.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационном исследовании впервые осуществлено выделение психопатологически неоднородных групп невротических депрессий. При этом в

основе типологической дифференциации лежит гетерогенность определяемых денотативных комплексов (тревожно-фобический и сверхценный).

Диссертантом показана предиктивная значимость содержательных комплексов в отношении нозологической квалификации невротических депрессий.

На основании данных клинико-катамнестического исследования автором подробно рассмотрены особенности динамических аспектов невротических депрессий и их временной трансформации в рамках той или иной нозологии. При этом принадлежность к заболеваниям шизофренического спектра обосновывается с современных позиций оценки негативных расстройств. В кругу аффективной патологии автор выделяет рекуррентное течение и течение по типу характерологической дистимии. Невротические депрессии при психопатиях также получили свою концептуализацию в качестве психогении на траектории расстройств личности.

Катамнестический метод также позволил автору выделить перечень психопатологических и патопсихологических маркеров динамики данных состояний.

Соискателем особое значение уделяется личностным особенностям пациентов, определяющих предрасположенность или уязвимость к невротическим депрессиям – виктимности / псевдовиктимности, которые имеют место не только в преморбидном складе личности, но и формируются по мере развития депрессии, составляя важное патогенетическое звено в развитии психической патологии. Помимо прочего, автором показана возможность возникновения невротических депрессий не только у лиц с преморбидными чертами кластеров В и С (DSM-5), но и у пациентов с характерологическими особенностями, присущими кластеру А.

Особо ценным является осуществление верификации полученных в результате психопатологического обследования данных при помощи показателей психометрических шкал (HAM-D, MFI-20, SANS, PANSS), а также результатов проведённого (совместно с клиническими психологами) патопсихологического исследования (с использованием опросников SCL-90, SPQ-A, ОЧХ-В и блока психологических методики). При этом на основании выявляемой динамики баллов

по шкалам и опросникам удаётся судить не только об изменении выраженности психопатологических проявлений с течением времени (в том числе по результатам катамнеза), но и об эффективности проводимой терапии.

Впервые предложены дифференцированные терапевтические алгоритмы для невротических депрессий, разработанные в соответствии с психопатологической дифференциацией и нозологической квалификацией данных состояний.

Все научные положения и выводы диссертационного исследования достоверны, логичны, соответствуют полученным данным. Достоверность полученных результатов и выводов обуславливается репрезентативностью клинической выборки (92 пациента, из которых более 2/3 обследованы по катамнезу), а также комплексностью проведенного обследования.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов в диссертации

Диссертация вносит несомненный вклад в решение актуальной для клинической психиатрии задачи типологической дифференциации невротических депрессий в соотношении с особенностями их динамики и нозологической квалификации, а также конституциональной предрасположенностью пациентов.

Установлено, что денотативные комплексы, лежащие в основе невротических депрессий, обладают прогностической информативностью в отношении нозологической принадлежности, предопределяя особенности динамики и алгоритмы терапевтических подходов.

Дифференцированные (с учетом типологии и нозологической квалификации) терапевтические алгоритмы могут быть использованы в практической деятельности психиатрических / психотерапевтических стационаров, способствуя совершенствованию и персонифицированию подходов к лечению пациентов с невротическими депрессиями. Полученные данные, отражающие эффективность применяемых комбинированных схем лечения, также могут послужить основой для дальнейших рандомизированных клинических исследований.

Стоит отметить, что разработанные автором дифференциально-диагностические критерии для невротических депрессий также могут быть

включены в методические пособия для врачей общесоматического профиля с целью совершенствования диагностической процедуры, своевременного выявления гипотимических состояний и маршрутизации пациентов.

Результаты диссертационного исследования нашли применение в работе отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ НЦПЗ, психотерапевтического отделения УКБ№3 и института персонализированной медицины «Клиника управления здоровьем» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Также результаты настоящей работы внедрены в учебный процесс на кафедре психиатрии и психосоматики ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Личный вклад автора

Автором определена актуальность исследования, разработан дизайн научной работы, сформулированы цель и задачи, положения, выносимые на защиту. Диссертантом сформирована репрезентативная клиническая выборка (92 наблюдения) из первоначально обследованных 285 пациентов. Проведено их психопатологическое, психометрическое, патопсихологическое (при соучастии клинических психологов) обследование. Также 70 пациентов обследованы катamnестическим методом. Соискателем проведена статистическая обработка полученных в исследовании данных. Автором также осуществлена формулировка выводов и научных рекомендаций, подготовка публикаций по теме исследования.

Материалы диссертационного исследования О. Ю. Сорокиной достаточно полно изложены в 7 публикациях, 4 из которых представлены в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация О.Ю. Сорокиной заслуживает общей положительной оценки. Текст отличается грамотностью, последовательностью, изложен в соответствии с нормами научного стиля. Диссертация оформлена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемыми к ее написанию, выглядит полностью завершенной.

Построенная по классическому принципу диссертация состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы, включающего 217 библиографических ссылок (из них отечественных – 75, иностранных – 142). Работа изложена на 246 страницах машинописного текста, содержит 12 таблиц, 17 рисунков и 5 клинических наблюдений.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными. Результаты исследования и выводы полностью соотносятся с целью и задачами диссертации. Практические рекомендации четко сформулированы и представляются значимыми для использования в повседневной клинической деятельности.

Библиографические ссылки и источники заимствования в диссертационном исследовании оформлены надлежащим образом.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к диссертационному исследованию нет.

В качестве замечания следует отметить, что с позиций современных тенденций психофармакотерапии было бы целесообразным не только определить отличия в отношении долгосрочного ответа на проводимое лечение у выделенных терапевтических групп пациентов (процент респондеров / нон-респондеров по прошествии 3 месяцев), но и выявить особенности в плане скорости наступления первичного респонса (с редукцией балла HAM-D на 25% от исходного), как предиктора к формированию ремиссии, предопределяющего терапевтическую тактику.

Стоит отметить, что указанное замечание не снижает ценности работы, соответствующей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, диссертация Сорокиной Ольги Юрьевны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи клинико-психопатологического анализа невротических депрессий в соотношении с особенностями их динамики и нозологической квалификации (с использованием клинико-катамнестического метода), и факторами, соучаствующими в их формировании, имеющей существенное значение для клинической психиатрии,

что соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

**Доктор медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), профессор,
Руководитель отдела терапии психических и поведенческих расстройств
Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный
медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В. П.
Сербского» Минздрава России**



Аведисова Алла Сергеевна

«25» 01 _____ 2021 г

**Подпись доктора медицинских наук, профессора А. С. Аведисовой «заверяю»
Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и
наркологии имени В. П. Сербского» Минздрава России,
кандидат медицинских наук**



Шпорт Светлана Вячеславовна

**Адрес: 119034, г. Москва,
Кропоткинский пер., д. 23
Телефон: +7(495)958-09-69
e-mail: avedisova.a@serbsky.ru**